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二、配伍选择题
1、A.兴奋
B.选择性
C.对因治疗
D.对症治疗
E.药物作用
<1>、药物与机体生物大分子相互作用所引起的初始作用
A B C D E
<2>、机体器官原有功能水平增强
A B C D E
<3>、药物在一定的剂量范围，对不同的组织和器官所引起的药理效应和强度不同
A B C D E
<4>、用药后能消除原发致病因子，治愈疾病的药物治疗
A B C D E
2、A.作用于受体
B.影响酶的活性
C.影响离子通道
D.干扰核酸代谢
E.补充体内物质
关于药物的作用机制
<1>、磺胺类抗菌药物
A B C D E
<2>、铁剂治疗缺铁性贫血
A B C D E
<3>、利多卡因发挥局麻作用
A B C D E
<4>、碘解磷定解救有机磷中毒
A B C D E
<5>、阿托品术前应用
A B C D E
3、A.耐受性
B.耐药性
C.戒断综合征
D.药物依赖性
E.成瘾
<1>、机体连续多次用药后，其反应性会逐渐降低，需要加大药物剂量才能维持原有疗效
A B C D E
<2>、病原微生物对抗菌药物的敏感性降低、甚至消失
A B C D E
<3>、由于反复用药所产生的一种适应状态，中断用药后可产生一种强烈的症状或损害
A B C D E
<4>、连续用药后，可使机体对药物产生生理的或心理的或兼而有之的一种依赖和需求
A B C D E
<5>、人体产生一种要周期性、连续性地用药欲望，产生强迫性觅药行为，以满足或避免不适感
A B C D E
4、A.临床常用的有效剂量
B.药物能引起的最大效应
C.引起50%最大效应的剂量
D.引起等效应反应的相对剂量
E.引起药物效应的最低药物浓度
<1>、半数有效量(ED50)
A B C D E
<2>、效能
A B C D E
<3>、效价强度
A B C D E
<4>、阈浓度
A B C D E
5、A.内在活性
B.治疗指数
C.半数致死量
D.安全范围
E.半数有效量
<1>、LD50/ED50
A B C D E
<2>、ED50
A B C D E
<3>、LD5～ED95
A B C D E
<4>、LD50
A B C D E
6、A.LD50较大的药物
B.LD50较小的药物
C.ED50较大的药物
D.ED50较小的药物
E.LD50/ED50比值较大的药物
<1>、毒性较大的是
A B C D E
<2>、疗效较强的是
A B C D E
<3>、安全性较大的是
A B C D E
<4>、毒性较小的是
A B C D E
<5>、疗效较弱的是
A B C D E
7、A.完全激动药
B.竞争性拮抗药
C.部分拮抗药
D.非竞争性拮抗药
E.部分激动药
<1>、使激动药与受体的最大效应降低的是
A B C D E
<2>、使激动药与受体结合的量效曲线平行右移，最大效应不变的是
A B C D E
<3>、与受体有很高的亲和力，很强的内在活性的是
A B C D E
<4>、与受体有很高亲和力，内在活性不强的是
A B C D E
8、A.氯霉素
B.卡那霉素
C.阿莫西林
D.链霉素
E.维生素C
对于哺乳期妇女用药
<1>、不宜使用的是
A B C D E
<2>、需慎重使用的是
A B C D E
<3>、禁用的是
A B C D E
三、综合分析选择题
1、某患者分别使用两种降血压药物A和B，A药的ED50为0.1mg，血压降到正常值所需剂量为0.15mg;B药的ED50为0.2mg，血压降到正常值所需剂量为0.25mg。
<1>、关于两种药以下说法正确的是
A、A药的最小有效量大于B药
B、A药的效能大于B药
C、A药的效价强度大于B药
D、A药的安全性小于B药
E、以上说法都不对
<2>、在服用降压药的同时不宜与哪种药物合用
A、阿司匹林
B、维生素C
C、布洛芬
D、氯丙嗪
E、奥美拉唑
四、多项选择题
1、药物相互作用的形式有
A、体外相互作用
B、药动学相互作用
C、药效学相互作用
D、受体相互作用
E、不良反应监测
2、药物相互作用的预测方法包括
A、体外筛查
B、根据体外代谢数据预测
C、根据药理活性预测
D、根据患者个体的药物相互作用预测
E、根据药物化学结构预测
3、用于药物相互作用的体外筛查样品有
A、肝微粒体
B、肝细胞
C、肝组织薄片
D、重组人CYP
E、肾组织切片
4、补充体内营养或代谢物质被称为
A、替代疗法
B、对症治疗
C、营养治疗
D、补充疗法
E、输液治疗
5、以下属于协同作用的是
A、脱敏作用
B、相加作用
C、增强作用
D、提高作用
E、增敏作用
6、以下属于影响药物作用的药物方面的因素的是
A、药物的理化性质
B、剂量
C、剂型
D、疗程
E、给药途径
7、影响药物吸收的因素包括
A、pH的影响
B、离子的作用
C、胃肠运动的影响
D、肠吸收能力的影响
E、间接作用
8、不宜与考来烯胺合用的药物
A、阿司匹林
B、保泰松
C、洋地黄毒苷
D、地高辛
E、华法林
9、以下具有酶抑制作用的药物有
A、氯霉素
B、甲硝唑
C、咪康唑
D、哌醋甲酯
E、螺内酯
10、药理反应属于量反应的指标是
A、血压
B、惊厥
C、死亡
D、血糖
E、心率
11、属于“量反应”的指标有
A、血药浓度的变化
B、死亡或生存
C、睡眠与否
D、血糖的测定值
E、尿量增减的毫升数
12、受体的特性包括
A、饱和性
B、特异性
C、可逆性
D、多样性
E、高灵敏性
13、关于受体的叙述正确的是
A、化学本质主要为大分子蛋白质
B、是首先与药物结合并起反应的细胞成分
C、具有特异性识别药物或配体的能力
D、存在于细胞膜上、胞浆内或细胞核上
E、与药物结合后，受体可直接产生生理效应
14、不属于竞争性拮抗药的特点的是
A、与受体结合是可逆的
B、本身能产生生理效应
C、本身不能产生生理效应
D、能抑制激动药的最大效应
E、使激动药的量效曲线平行右移
15、第二信使包括
A、cAMP
B、Ca2+
C、cGMP
D、DG
E、IP3
16、部分激动药的特点是
A、与受体有亲和力
B、内在活性较弱
C、单独应用时不引起生理效应
D、单独应用时可引起弱的生理效应
E、与激动药合用，可部分对抗激动药的效应
17、药物与受体的结合具有如下特点
A、特异性
B、饱和性
C、可逆性
D、稳定性
E、灵敏性
18、影响药物作用的机体方面的因素是
A、年龄
B、性别
C、身高
D、病理状态
E、精神状态
19、属于影响药物作用的疾病因素是
A、胃肠疾病
B、电解质紊乱
C、心脏疾病
D、营养不良
E、肾病综合征
20、可使氨茶碱和安替比林代谢加快的是
A、菜花
B、圆白菜
C、芹菜
D、烤肉
E、西红柿
二、配伍选择题
1、
【正确答案】 E
【正确答案】 A
【正确答案】 B
【正确答案】 C
【答案解析】 对因治疗指用药后能消除原发致病因子，治愈疾病的药物治疗。对症治疗用药后能改善患者疾病的症状。药物作用是指药物与机体生物大分子相互作用所引起的初始作用。药理效应是机体器官原有功能水平的改变，功能的增强称为兴奋。药物在一定的剂量范围，对不同的组织和器官所引起的药理效应和强度不同，称作药物作用的选择性。
2、
【正确答案】 D
【正确答案】 E
【正确答案】 C
【正确答案】 B
【正确答案】 A
【答案解析】 本题考察药物的作用机制，注意掌握。局麻药利多卡因抑制Na+通道，阻断神经冲动的传导，产生局麻作用。
3、
【正确答案】 A
【正确答案】 B
【正确答案】 C
【正确答案】 D
【正确答案】 E
【答案解析】 本题考查基本定义。
4、
【正确答案】 C
【正确答案】 B
【正确答案】 D
【正确答案】 E
【答案解析】 半数有效量(ED50)是指引起50%阳性反应(质反应)或50%最大效应(量反应)的浓度或剂量。
效能是指在一定范围内，增加药物剂量或浓度，其效应强度随之增加，但效应增至最大时，继续增加剂量或浓度，效应不能再上升，此效应为一极限，称为最大效应，也称效能。
效价强度用于作用性质相同的药物之间的等效剂量的比较，是指能引起等效反应的相对剂量或浓度。
最小有效浓度是指引起药物效应的最低药物浓度，亦称阈浓度。
5、
【正确答案】 B
【正确答案】 E
【正确答案】 D
【正确答案】 C
【答案解析】 以药物LD50与ED50的比值表示药物的安全性，称为治疗指数，此数值越大越安全。较好的药物安全指标是LD5与ED95或LD1与ED99之间的距离，称为药物安全范围，其值越大越安全。ED50是半数有效量，LD50是半数致死量。
6、
【正确答案】 B
【答案解析】 毒性大小可通过LD50来判断，数值越大说明引起一半实验动物死亡的剂量越大，说明毒性越小。相反，数值越小毒性越大。
【正确答案】 D
【答案解析】 疗效可通过ED50来判断，数值越大说明引起一半实验动物有效的剂量越大，疗效越差，数值越小疗效越好。
【正确答案】 E
【答案解析】 安全性用安全指数(LD50/ED50)来表示，数值越大说明越安全。
【正确答案】 A
【正确答案】 C
7、
【正确答案】 D
【正确答案】 B
【正确答案】 A
【正确答案】 E
【答案解析】 根据亲和力和内在活性，激动药又能分为完全激动药和部分激动药。前者对受体有很高的亲和力和内在活性(α=1)，后者对受体有很高的亲和力，但内在活性不强(α<1)。
拮抗药分为竞争性拮抗药和非竞争性拮抗药两种。由于激动药与受体的结合是可逆的，竞争性拮抗药可与激动药互相竞争与相同受体结合，产生竞争性抑制作用，可通过增加激动药的浓度使其效应恢复到原先单用激动药时的水平，使激动药的量-效曲线平行右移，但其最大效应不变。非竞争性拮抗药与受体形成比较牢固的结合，因而解离速度慢，或者与受体形成不可逆的结合而引起受体构型的改变，阻止激动药与受体正常结合。因此，增加激动药的剂量也不能使量-效曲线的最大强度达到原来水平，使Emax下降。
8、
【正确答案】 A
【正确答案】 D
【正确答案】 B
【答案解析】 哺乳期妇女不宜使用的抗菌药物有红霉素、四环素、庆大霉素、氯霉素、磺胺类、甲硝唑、替硝唑、喹诺酮类等;需慎重使用的抗菌药物有克林霉素、青霉素、链霉素等;禁用的有卡那霉素和异烟肼等。
三、综合分析选择题
1、
【正确答案】 C
【答案解析】 从题目条件不能推断出两药的最小有效量和效能的大小。同样使该患者血压降到正常值A药用量比B药少，所以A的效价强度大。根据已知条件不能判断两药的安全性。
【正确答案】 D
【答案解析】 加用氯丙嗪后，可增加降压作用，引起直立性低血压。
四、多项选择题
1、
【正确答案】 ABC
【答案解析】 药物相互作用可能有三种方式：①体外药物相互作用;②药动学方面药物相互作用;③药效学方面药物相互作用。
2、
【正确答案】 ABD
【答案解析】 药物相互作用的预测方法包括体外筛查、根据体外代谢数据预测及根据患者个体情况预测三种方法。
3、
【正确答案】 ABCD
【答案解析】 肝微粒体、肝细胞、肝组织薄片和重组人CYP均已用于评估候选药物能否影响合用的另一些药物的代谢。
4、
【正确答案】 AD
【答案解析】 补充体内营养或代谢物质不足，称为补充疗法，又称替代疗法，也属于对因治疗。
5、
【正确答案】 BCE
【答案解析】 药物的协同作用包括相加作用、增强作用和增敏作用。
6、
【正确答案】 ABCDE
【答案解析】 影响药物作用的药物方面的因素包括：药物的理化性质、药物的剂量、给药时间和方法、疗程、药物剂型和给药途径、药物相互作用。
7、
【正确答案】 ABCDE
【答案解析】 药物在胃肠道吸收时相互影响的因素有：pH的影响、离子的作用、胃肠运动的影响、肠吸收能力的影响和间接作用。
8、
【正确答案】 ABCDE
【答案解析】 调血脂药考来烯胺是一种阴离子交换树脂，它对酸性分子有很强亲和力，很容易和阿司匹林、保泰松、洋地黄毒苷、地高辛、华法林、甲状腺激素等结合成为难溶解的复合物，妨碍这些药物的吸收。
9、
【正确答案】 ABCD
【答案解析】 常见的酶诱导药物：苯巴比妥、水合氯醛、格鲁米特、甲丙氨酯、苯妥英钠、扑米酮、卡马西平、尼可刹米、灰黄霉素、利福平、螺内酯。常见的酶抑制药物：氯霉素、西咪替丁、异烟肼、三环类抗抑郁药、吩噻嗪类药物、胺碘酮、红霉素、甲硝唑、咪康唑、哌醋甲酯、磺吡酮。
10、
【正确答案】 ADE
【答案解析】 惊厥和死亡属于质反应的指标。
11、
【正确答案】 ADE
【答案解析】 考查重点是量反应的概念。效应指标可以用数或量分级表示者属于量反应。
12、
【正确答案】 ABCDE
【答案解析】 受体的共同特征有饱和性、特异性、可逆性、高灵敏性、多样性。
13、
【正确答案】 ABCD
【答案解析】 本题考查受体的特性，ABCD都是受体的基本性质，需要熟记，而E选项说法是错误的，受体首先与药物结合，并通过中介的信息放大系统，如细胞内第二信使的放大、分化、整合，触发后续的药理效应或生理反应。所以E是错误的。
14、
【正确答案】 BD
【答案解析】 竞争性拮抗药可与激动药互相竞争与相同受体结合，产生竞争性抑制作用，可通过增加激动药的浓度使其效应恢复到原先单用激动药时的水平，使激动药的量-效曲线平行右移，但其最大效应不变。本身不能产生生理效应，与受体结合是可逆的。
15、
【正确答案】 ABCDE
【答案解析】 G蛋白偶联受体介导来自这些配体的信号通过第二信使(cAMP、cGMP、IP3、DG、Ca2+)转导至效应器，从而产生生物效应。三磷酸肌醇(IP3)，二酰基甘油(DG)。
16、
【正确答案】 ABDE
【答案解析】 部分激动药对受体有很高的亲和力，但内在活性不强量效曲线高度较低，即使增加剂量也不能达到完全激动药的最大效应，相反，却可因它占领受体，而拮抗激动药的部分生理效应。
17、
【正确答案】 ABCE
【答案解析】 药物与受体结合具有特异性、饱和性、可逆性、灵敏性和多样性。
18、
【正确答案】 ABDE
【答案解析】 在机体方面，影响药物作用的因素有年龄、性别、遗传因素、精神因素、病理状态、机体反应性变化。
19、
【正确答案】 ABCDE
【答案解析】 影响药物作用的疾病因素包括：心脏疾病、肝脏疾病、肾脏疾病、胃肠疾病、营养不良、酸碱平衡失调、电解质紊乱。
20、
【正确答案】 ABD
【答案解析】 菜花和圆白菜中吲哚类化合物和烤肉中的多环芳香烃类化合物均可使氨茶碱和安替比林代谢加快。
